

Έμφαση στην εξωστρέφεια των κυπριακών επιχειρήσεων



Χρίστος Μιχαηλίδης
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας
Εργοδοτών & Βιομηχάνων
(ΟΕΒ)

Αποχαιρετούμε αισίως άλλη μια χρονιά και καθώς υποδεχόμαστε το 2018, κάνουμε τον απολογισμό μας ως εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου, κοιτάζουμε μπροστά και θέτουμε στόχους για τις μέρες που θα έρθουν.

Οι προκλήσεις που μας επιφυλάσσει το νέο έτος είναι πάρα πολλές. Η ανάγκη για βελτίωση της εμπιστοσύνης και της αξιοπιστίας της οικονομίας μας, η αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Κύπρου και η ένταξή της σε επενδυτική βαθμίδα, η σταθεροποίηση της οικονομίας σε αναπτυξιακή τροχιά, η ανάπτυξη της πραγματικής οικονομίας μέσα από τη βελτίωση του συνόλου των οικονομικών κλάδων και περισσότερα πρακτικά μέτρα και κίνητρα. Τα μη-εξυπηρετούμενα δάνεια, που αποτελούν τροχοπέδη στη ρευστότητα που παραλύει την επιχειρηματικότητα και κατ'επέ-

Επέκταση σε αγορές του εξωτερικού μέσα από την αξιοποίηση κατάλληλων μηχανισμών και εξειδικευμένης τεχνογνωσίας

Νοσηλευτηρίων και ευελπιστούμε ότι θα γίνει η δέουσα εργασία αποδοτικά και υπεύθυνα.

Στο κοινωνικό κομμάτι, έχουμε επίσης να αντιμετωπίσουμε το ύψιστο κοινωνικό πρόβλημα της ανεργίας που έχει επηρεάσει τα πλείστα νοικοκυριά της Κύπρου. Το θετικό κλίμα του τελευταίου χρόνου μάς δίνει ελπίδες για περαιτέρω μείωση της ανεργίας εντός του 2018. Από την ίδρυσή της η ΟΕΒ δίνει μεγάλη σημασία στον ανθρώπινο παράγοντα και ιδιαίτερα σε ό,τι σχετίζεται με την απασχόληση. Κατά τη διάρκεια της βαθιάς οικονομικής κρίσης, επιδείχθηκε αξιοσημείωτη κατανόηση από όλους τους κοινωνικούς εταίρους, με στόχο τη διατήρηση της εργατικής ειρήνης. Πιστεύουμε ότι οι δυσκολίες που περάσαμε το

δραστηριότητα καθώς και την παροχή ουσιαστικών κινήτρων για την προώθηση των εξαγωγών και προσέλκυση νέων επενδύσεων. Σε ό,τι αφορά τον τουρισμό, παρατηρούμε με μεγάλη ικανοποίηση την αναρρίχηση του κλάδου σε επίπεδα ρεκόρ. Ευελπιστούμε ότι με την ολοκλήρωση σημαντικών έργων που βρίσκονται στα σκαριά, όπως είναι η μαρίνα της Αγίας Νάπας και το ολοκληρωμένο θέρετρο καζίνο στη Λεμεσό, και ανέγερση αριθμού ποιοτικών ξενοδοχειακών μονάδων η Κύπρος θα καταστεί ακόμα πιο ελκυστικός προορισμός για ένα διευρυμένο φάσμα ξένων επισκεπτών. Ανεξάρτητα δε από τις συγκυρίες που υποβοήθησαν θα πρέπει να μεγιστοποιήσουμε οργάνωση και αποδοτικούς μηχανισμούς προώθησης, προβολής, δικτύωσης και αεροπορικής σύνδεσης.

Εξίσου σημαντικό θέμα αποτελεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός της Κύπρου, που βρίσκεται ψηλά στις προτεραιότητες της ΟΕΒ. Με τη στήριξη επιχειρήσεων και Οργανισμών του ιδιωτικού και ημιδημόσιου τομέα, έχουμε αναθέσει σε γνωστό οίκο συμβούλων πληροφορικής την εκπόνηση μελέτης για την ψηφιακή στρατηγική της Κύπρου, η οποία θα ολοκληρωθεί περί τα τέλη Φεβρουαρίου 2018.

Στον τομέα της ενέργειας και του περιβάλλοντος η Κύπρος χρειάζεται να ενθαρρύνει περαιτέρω τις επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) και Εξοικονόμηση Ενέργειας (ΕΞΕ). Πρόκληση αποτελεί για μας η υποχρέωση να αυξήσουμε το μερίδιο κατανάλωσης ενέργειας από ΑΠΕ στο 13% μέχρι το έτος 2020, αφού σήμερα βρισκόμαστε ακόμα κοντά στο 9%.

Υποδεχόμαστε το νέο έτος, εν μέσω προεκλογικής περιόδου και όπως ήταν φυσικό όλοι οι υποψήφιοι έχουν καταρτίσει τους σχεδιασμούς για την οικονομική πολιτική τους. Θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή μου, για το περιεχόμενο των προεκλογικών τους εξαγγελιών έναντι του επιχειρηματικού μας κόσμου.

Προέχει πάντα το καλό του τόπου έναντι των όποιων ομάδων μικροσυμφερόντων

κταση την όποια επενδυτική δραστηριότητα και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Σε ό,τι αφορά το Δημόσιο Τομέα, η ΟΕΒ είχε εκφράσει την ικανοποίησή της για τις μεταρρυθμίσεις που έχουν ανακοινωθεί και δρομολογηθεί από την αρμόδια μονάδα. Στην πορεία όμως, παρατηρήθηκε μεγάλη καθυστέρηση στην υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων αυτών. Η επιτυχής ολοκλήρωσή τους αποτελεί πρόκληση για όλους τους πολίτες και η χώρα χρειάζεται ουσιαστικές τομές σε θέματα γραφειοκρατίας, κουλτούρας, δομών, Στρατηγικού σχεδιασμού και οργάνωσης σε όλα τα επίπεδα. Πιστεύουμε ότι στα πλαίσια των μεταρρυθμίσεων πρέπει να ενισχυθεί θεσμικά η σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (PPP) και η σταδιακή σμίκρυνση του μη αποδοτικού κράτους.

Ως εκπρόσωπος όλων σχεδόν των βασικών φορέων υγείας του ιδιωτικού τομέα, η ΟΕΒ σπρώχνει την εφαρμογή ενός οικονομικά βιώσιμου και λειτουργικού Γενικού Σχεδίου Υγείας (ΓεΣΥ). Μας ανησυχεί η αυτονόμηση των Δημόσιων

τελευταίο διάστημα μάς έχουν ωριμάσει και πλέον η κοινωνία είναι έτοιμη να αποδεχτεί αλλαγές που θα διασφαλίζουν τη σταθερή ανάπτυξη της οικονομίας. Μια τέτοια αλλαγή θα είναι και η νομοθετική ρύθμιση των απεργιών στις ουσιαστικές υπηρεσίες την οποία η ΟΕΒ θα προωθήσει μεθοδικά αμέσως μετά τις προεδρικές εκλογές. Προέχει πάντα το καλό του τόπου έναντι των όποιων ομάδων μικροσυμφερόντων.

Με το νέο χρόνο, η ΟΕΒ θα προσπαθήσει να ενισχύσει περαιτέρω την εξωστρέφεια των κυπριακών επιχειρήσεων. Μιλώντας για εξωστρέφεια, αναφερόμαστε αφενός στην επέκταση των κυπριακών επιχειρήσεων σε αγορές του εξωτερικού μέσα από την αξιοποίηση κατάλληλων μηχανισμών και εξειδικευμένης τεχνογνωσίας, και αφετέρου στην προσέλκυση επενδυτών σε μεγάλα αναπτυξιακά έργα που γίνονται στον τόπο μας. Το μικρό μέγεθος της Κυπριακής Αγοράς και κατάλοιπα της κρίσης επιβάλλουν μια πιο στοχευμένη και εστιασμένη Στρατηγική και